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(Indian Polity, Social Justice and International Relation)

Ruffta @57 : diT a92) [ QO : 200

Time allowed : Three Hours] [Maximum Marks : 200
s W -1/ Part -1

3% - 30 - ‘ Marks — 30

Me: s H Ee 15w § | et wer s # | wes v & e 02 e fuifa
£ | (It : 20 91=2)

Note : There are 15 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 02 marks. (Answer limit : 20 words)

I, TE O TUEE U9 8, 399w A R 7 [ & ; 20 vreg)
What does it mean that India is a Republic State ? [Answer Limit : 20 words]
2. v fades s fam fadgs d mn s/ R 7 [3e #im : 20 =)

What is the difference between Money Bill and Finance Bill ?
[Answer Limit : 20 words]

3. o€ d. Ty Sfoes. g § st Eand | (3% & : 20 vEz)
State the difference between GDP and GNP. [Answer Limit : 20 words)
4. T WA A i dreE & an d fafe ) [T T ; 20 vEg)

Write about the composition of the National Human Rights Commission.
[Answer Limit : 20 words]

5. ‘ane wfEfEEd o ared e fifv (3o =T : 20 9re8)
Clarify the meaning of ‘Social Engineering’. [Answer Limit : 20 words]
6. ITRGVE & UiE W@ S & A fofen | (3 €t ; 20 91eg)
Name five important folk dances of Uttarakhand. [Answer Limit : 20 words]
7.t § g, due wfeea, 1989 F R HEE R 7 (35 dm ; 20 e
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Related to environment, what is the significance of the Basel Convention, 1989 ?
[Answer Limit : 20 words]

8. ‘v fadt i srravas v farfa | [STR €M1 : 20 vreg)
Write the essential features of *Smart City". [Answer Limit : 20 words]
9. ‘gfa uaifa’ =i afonfya fifs [3e T : 20 W)
Define *Green Politics’. : [Answer Limit : 20 words]
10. IRV H ‘TR FHE 7 (37 #m : 20 weg)
Who are the ‘Van Guijjars’ in Uttarakhand ? [Answer Limit : 20 words]
11, WRAT Hiaum S s, v aun sifsafe 6 @ o s 3 sy
F-FHAE 7 - 37+ : 20 WTeg)
What are the reasonable restrictions imposed on the freedom of speech and
expression under the Indian Constitution ? [Answer Limit : 20 words)]

12. mmeﬁWﬁWWﬁmmlmm:zom]

Point out the key recommendations of the Second Administrative Reforms

Commission Report. [Answer Limit : 20 words)
13, TgF UL H ‘= teme ReE wm e 7 (3 & : 20 vr2)
Who are called the ‘Blue Helmets® in the United Nations ? [Answer Limit : 20 words)
14, 7W YA g R 9 A e STt 9wy | (3 i : 20 vieg)

Name the main functions performed by the Gram Panchayats.
[Answer Limit : 20 words]

15. Iwrgve # “giftr wEt e = o 7 ' [IeR & : 20 =2
What was the ‘Pani Rakho’ movement in Uttarakhand ? [Answer Limit : 20 words)
- NP -2/ Part -2
3% — 50 Marks - 50
Me: w5 10 v | wft v sard § | w2 v w08 st Ryt
£ | (I : 50 =)

Note : There are 10 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 05 marks. (Answer limit : 50 words)

16. = gerareitea’ =1 @ 3 R 7 7 ‘=afrs wfEgar @ fra ven e d
[3eC #ffar : 50 g

What is meant by ‘Judicial Review’ ? How is it different from *Judicial Activism® ?
[Answer Limit : 50 words]
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

WG § UgE We wfusr e wmEm % ol B fEen i | = oge
JHTETEA B 7 [3°R | : 50 71

Discuss the obligations of the National Commission for the Protection of Child
Rights in India. Is it effective ? [Answer Limit : 50 words]

FER-LN T R A w i g (3o | : 50 9155
What is “Nine-dash Line’ ? Why is it a bone of contention ? [Answer Limit : 50 words]

ITEVE WE BiwE U9 202324 F @ fawdi w v e | 39 wrfiwa as
&1 w1 AT FaTgd faeR I8 g ST 9wl @ | (3w i : 50 =)

Throw light bn the key issues of the Uttarakhand State Focus Paper 2023-24, Name
the priority sectors it seeks 1o strengthen, [Answer Limit : 50 words]

mwm%ﬁsﬁmmm’lwm%wmi ? [3W HMT : 50 wreE)

State the objectives of Pradhan Mantri Mudra Yojana. What are the benefits of
this scheme ? [Answer Limit : 50 words]

‘& g2 fiz' F 7 e @ 7 Sererg wfeda & e g = e w7

(3 & ;50 9=g]

What is meant by ‘Carbon Foot Print” ? Why does it matter in the debate on
climate change ? : . [Answer Limit : 50 words]

FeEve § e’ vd oo’ o w4 e o # ¢ 5 vee ) waitea I |
[ i1 : 50 ¥r=z)

Why are ‘Harela’ and ‘Bhitauli® festivals cel-ebmted in Uttarakhand ? Underline
their significance. ‘ [Answer Limit : 50 words]

saufafifue wfafmm, 1951 % e, & vadifas oo &) & o9 o % s i
YT 0 I AHeE TR 7 [ 1 : 50 W=

Under the Representation of People Act, 1951, what are the norms governing the
declaration of a Political Party as a State Party ? [Answer Limit : 50 words)

Toet amedl wwrE @1 gaTE A S a1 AT & e 6 waea gt w3 %
for, wefta wfaum & srwia ueres wavrl 6 fadem fifse | [3ec ;50 wrez)
Discuss the provisions available under the Indian Constitution to ensure the

independence of the members of the Public Service Commissions from any
external influence or pressure. [Answer Limit : 50 words]
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‘ﬁmuﬁﬁn‘mmmﬁﬁqummimmaﬁz
UpTIfufeTe) Us giEdtE v’ (7.08.0.4.0.) & Feieg! & Irong Fif |

FR w50 ]

Elucidate the meaning of ‘Social Auditing’. In this respect, mention the duties of
the ‘Uttarakhand Social Audit Accountability and Transparency Agency’.
(US.ATA) [Answer Limit : 50 words]

WP -3/ Part-3

IHF - 40 E Marks

26.

27.

28.

29,

30.

e mmﬂgmmmiumwoswmmi | % W % foru '

08 37 furifea & | (3o oftan : 125 wee)
Note: There are 07 questions in this part. Candidate should. attempt any
‘05 questions. Each question carries 08 marks, (Answer Limit : 125 words)

ATl WY feme’ % e w1 v fim | YT SR F warfEdl i v Y
mmw*mam-mamﬁam? [3W #7aT : 125 wez)
Describe the objectives of the ‘Pravasi Bhartiya Diwas’. What incentives have

been offered by the Government of India to attract the *Pravasis’ to India ?
[Answer Limit : 125 words)

m-ti'aﬁmmifﬁ%mm%ﬁmwmt? (ST Hm 125 wrez)
How Rohingya crisis has strained Indo-Bangladesh Relations ?
[Answer Limit ; 125 words]

nﬁmmmmﬁmﬁmaﬁmmﬁmmm
mqnmiﬁmaﬁnaﬁ#mmmaﬁgﬁﬁmu [FHT ; 125 wrez)

Examine the role of the Uttarakhand Government in promoting women
empowerment and child development. Justify your answer with recent initiatives
of the government. [Answer Limit : 125 words]

‘HiatA Tes gfg’ T § ?éﬁmrﬁmrﬁamﬁNzou-zﬂﬁtgm
ﬁﬂmsﬁammﬁhmmaaiﬁml [S T : 125 ez

What are ‘Sovereign Gold Bonds' ? Discuss the main features and utility of the
Union Government's Sovereign Gold Bond Scheme 2022-23 .
[Answer Limit : 125 words]

‘I % TRy % w9 MMg{memﬁm-iqa
et e ann Y us sifirefa 2 " 38 HUH F TS §, dfaa ani H fere e
ﬁﬁmm%%ﬂmmﬁml [3¥R &4 ; 125 vrez)
'The election of Srimati Draupadi Murmu as the President of India is a
manifestation of women's Jjourney from women empowerment to women-led
development.” In the light of this statement, assess the implications of the

Presidential victory of Srimati Murmu for the deprived sections,
[Answer Limit ; 125 words]
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31

32,

3% - 80

33.

34.

35.

FeTEvE ) wré-a7 fifa w1 whew Hif | Iereve Hee AR 39 2022
IATEUE % Tl & v v wfEe wi-am s faen gt w0 % fo fea
YHR H HHed FATE 7 [t & ;125 v
Examine Uttarakhand’s Start-up Policy. In what ways, the *Uttarakhand Conclave

and Grand Challenge 2022’ resolves to ensure a viable start-up eco-system for the
entrepreneurs of Uttarakhand ? [Answer Limit : 125 words]

% a1 & R ‘WRE %1 Hi%e UTat S WA ) U o i fave s e awa 2
e 61w are Aif A gusfin § g8 Fom 1 e e Fit |

(3 €41 : 125 91%g]
It is said that ‘India’s Soft Power Prowess can make India a *Vishwa Guru® once

again’. Critically analyse this statement in the backdrop of India’s Soft Power
Policy. [Answer Limit ;: 125 words]

ST 4/ Part — 4

Az: w07 5w & | e R 05wl w1 I E | s v & o
16 3% fuife & | @ dEm : 250 ¥7=)

Note: There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any
05 questions. Each question carries 16 marks. (Answer Limit : 250 words)

T Y G-20 FeaErA A, FEcarEiE, Fofas aur seErd-gE @l 10
HHeT F AET N-20 F HAG & w9 A WA H FAER aw GHAfaal S i

“Hife | [ T : 250 ¥iEE)

‘India’s G-20 Presidency will be inclusive, ambitious, decisive and action-
oriented.” Examine India’s opportunities and challenges as the President of G-20
in line with this resolve. [Answer Limit : 250 words]

H9-27 ¥ Tewdt B sEn B | T & # R § smaRE Fe-27 ¥ § v
1 gty qen Frrg 1 o wega Hif | [3e | : 250 9]

Explain the objectives of COP-27. Present an account of India’s role and
contribution in the COP-27 meet held recently in Egypt. [Answer Limit : 250 words]

e § 7 @ # gy v @Eam wred (W.EL L) 6 d3F F wed § ae
oftraré T 7 WA 1 g 1w HIAT | 6 TeA F " 4@, Wi &
Tt 322l &1 W ST STEaT # 7 [3eC HimT ; 250 9]
Examine India’s outreach to the Central Asian Republics in the context of the
recently concluded meet of Shanghai Co-operation Organisation (SCO) at
Samarkand. What are the strategic objectives that India seeks to achieve through
this organisation ?

[Answer Limit : 250 words]
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36.

37.

38.

39.

fadmm Fifs e &8 wwa 6 e 3 3 wwE-anhidt TEl % g st
%1 Jgeg e @ | anPTET & WY 9 W] wOTE0 i % forg wia ) fe
At | IR 9 A ST & 7 (3 & : 250 vTee]

Discuss how India’s strategic vision has led to the growing convergence of Indo-
African relations. What are the challenges that India needs to overcome to deepen
its ties with Africa ? [Answer Limit : 250 words]

femma 2022 1 wafy § dga Uy guen ofteg & seag & &9 3 ya B iy &
Ui AT | GgE Y % Hee oui 1 favaw sfaq # i fRw @ o wee
w7 [3e €I ; 250 95

- Evaluate India’s role as the President of the United Nations Security Council

during December 2022. To what extent, India was successful in winning the
confidence of the UN member states ? [Answer Limit : 250 words)

“Zavfy =) ey oft 7 fed |” U9 § @e F ggrEn 3 & fo ImrEve e
#1 & I YES 1 TG ¢4 §9 TW YA I g0 FIf | F= 3nt e & e
W, T o SIawg 791 T ! 96 Hehdl & 7 [STR HHET : 250 15
“Devbhumi should also become Khelbhumi.” Citing recent initiatives of the
Uttarakhand Government to promote sports in the state examine this statement.

Do you think that sports can transform the economy and the health of the state ?
[Answer Limit : 250 words]

7 favams =1 whw Hifwg B o few deas ) Rra #§ amem &
BT & T8I § GYF TP & Fa [ahd @ed] H) ag1a1 ¢4 & (o0 9id 3 Faq fawm &
wfar 1ot wferagar i fore ate @ wefdfa R 2 7 (39 Hm : 250 eg)

Examine the belief that ‘Sustainable development contributes to the sustainability
of democracy’. In what ways has India demonstrated its committment to
sustainable development to promote the United Nations’ Sustainable
Development Goals (SDGs) in recent years ? [Answer Limit : 250 words |
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